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ใบความรู เร่ือง แรงเสียดทาน 
 

  
 แรงเสียดทาน (friction) คือ แรงท่ีตานการเคล่ือนท่ีของวัตถุเกิดข้ึนระหวางผิวสัมผัสของวัตถุ 2 ช้ิน มีทิศ
ตรงขามกันกบัทิศการเคล่ือนท่ีของวัตถุ 

 
N  

 

F 
f 

   W 
แรงท่ีกระทําตอวัตถุ  ไดแก 

- แรงท่ีดึงวัตถุใหเคล่ือนท่ี  (F)                                          
- แรงเสียดทานที่พื้นที่ตานแรงดึงวัตถุ  (f) 
- แรงโนมถวงโลกท่ีดึงวัตถุลง   (W) 
- แรงท่ีพื้นกระทําตอวัตถุหรือแรงท่ีพื้นดนัวัตถุข้ึน  (N)  

 
ปจจัยท่ีมีผลตอแรงเสียดทาน   มีดังนี ้ 

1. มวลของวัตถุ  วัตถุท่ีมีน้ําหนักกดทับลงบนพ้ืนผิวมาก จะมีแรงเสียดทานมากกวาวตัถุที่มีน้ําหนักกดทับลง
บนพื้นผิวนอย เชน มวล 5 kg  กับมวล 10 kg  ถูกแรงกระทําเทากนับนพื้นโลก  ดงันัน้วัตถุท่ีมีมวลมากก็จะ
มีแรงเสียดทานมากกวาวตัถุท่ีมีมวลนอยกวา 
ลักษณะผิวสัมผัส  ผิวสัมผัสท่ีเรียบจะเกิดแรงเสียดทานนอยกวาผิวสัมผัสท่ีขรุขระ  2. 

ชนิดของวัตถุ  ยางมีแรงเสียดทานมากกวาไม  3. 
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ชนิดของแรงเสียดทาน    แรงเสียดทาน แบงออกเปน 2 ประเภท คือ 
แรงเสียดทานสถิต (Static Friction) เปนแรงเสียดทานซึ่งเกิดจากวัตถุ 2 ชนิดมาสัมผัสกัน โดยคา
ของแรงเสียดทานท่ีเกิดจะมีคาไมคงท่ี  จะมีขนาดเทากับแรงที่มากระทํา  สัญลักษณท่ีใชแทน sf   
และจะมีคามากท่ีสุดเมื่อวัตถุเร่ิมเคล่ือนท่ี  เรียกวา  แรงเสียดทานสถิตสูงสุดสัญลักษณท่ีใชแทน 
คือ  max  

1. 

sf

แรงเสียดทานจลน (Kinetic Friction) เปนแรงเสียดทานที่เกิดกับผิวของวัตถุท้ัง 2 ชนิดในขณะท่ี
วัตถุเร่ิมเคล่ือนท่ี  สัญลักษณท่ีใชแทน คือ   

2. 
kf

 
 
 
 

 
 
                                                                                                            

 sf kf

การคํานวณเก่ียวกับแรงเสียดทาน 
 สัมประสิทธ์ิของความเสียดทาน  ( coefficient  of  friction  )  เปนคาตัวเลขท่ีแสดงถึงการเกิดแรง
เสียดทานข้ึนระหวาง  ผิวสัมผัสของวัตถุ  2  ชนิด  ใชสัญลักษณแทนดวยตัวอักษร   (มิว)  
 

μ

คาสัมประสิทธ์ิของแรงเสียดทาน ( )  =   แรงท่ีดึงใหวัตถุเคล่ือนท่ี μ

                         แรงท่ีกดทับบนผิวสัมผัส 
 

  μ   =     
W
F      =   

N
f  

  
หรือ                         =                                                                (1) 

 
f Nμ

 
 

วัตถุเคล่ือนท่ี 

แรงดึง 

แรงเสียดทานจลน 

F 
วัตถุไมเคล่ือนท่ี 

แรงดึง 

แรงเสียดทานสถิต 

F 
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ดังนั้น     จากสมการ  (1)  แรงเสียดทานสถิต        Nf ss μ=

                   แรงเสียดทานจลน        Nf kk μ=

            f

                                 maxsf

            
- - -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - B sf

             

             
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - C -                   D kf

 
             A           F 
 

กราฟแสดงขนาดของแรงเสียดทานสถิตและแรงเสียดทานจลน 

W 

N 

f 

F 

เม่ือ    คือ สัมประสิทธ์ิของความเสียดทาน μ

        F คือ แรงดึงวัตถุ มีคาเทากับ แรงเสียดทาน (f)  หนวยเปน      
นิวตัน (N) 
        W  คือ น้ําหนักวัตถุท่ีกดพืน้ มีคาเทากับแรงที่พื้นดนัวตัถุ  (N)  
หนวยเปน นิวตัน (N) 

  

จากกราฟ  เสนกราฟ AB  แสดงแรงเสียดทานสถิต ( )  ซ่ึงจะมีคาเทากบัขนาดของแรง F  ขณะ
วัตถุอยูนิ่ง  เม่ือออกแรงดึง F  ใหมากข้ึนจนไดคาแรงเสียดทานสถิตถึงขีดสูงสุดท่ีจุด B ณ จุดน้ีจะไดคา 

  ซ่ึงเปนแรงเสียดทานสถิตสูงสุด  หรือแรงเสียดทานขณะเร่ิมเคล่ือนท่ี  เม่ือวัตถุมีการเคล่ือนท่ีจาก
ตําแหนงท่ีเคยอยูนิ่ง  คาแรงเสียดทานจะลดลงในชวง  BC  และชวง CD  เปนชวงท่ีใชแรง F ดึงวัตถุให

เคล่ือนท่ีดวยความเร็วสมํ่าเสมอ  แรงเสียดทานในชวงนีคื้อ  แรงเสียดทานจลน  ( )                         

sf

maxsf

kf
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ตัวอยาง  จงหาคาสัมประสิทธ์ิของแรงเสียดทานระหวางผิววัตถุท่ีวางอยูบนโตะกับวัตถุหนกั  12  กิโลกรัม   
  ออกแรงดึง  30  นิวตัน ในแนวราบ  วัตถุเคล่ือนท่ีได 
วิธีทํา  จากสูตร  สัมประสิทธ์ิของแรงเสียดทาน = แรงท่ีดึงใหวัตถุเคล่ือนท่ี 
       แรงท่ีกดทับลงบนผิวสัมผัส 
  เม่ือ  1  กิโลกรัม   = 9.8  นิวตัน 
  แรงกดของวตัถุ   = 12  ×  9.8  =  117.6  นิวตัน 
  และแรงดึง   = 30  นิวตัน 
  แทนคา  สัมประสิทธ์ิของแรงเสียดทาน =   30 
       117.6 
      = 0.255 
 
 
 
 
 

ลองฝกทําโจทยเยอะๆ นะ 

 
การลดแรงเสียดทาน   
        -  การใชอุปกรณบางอยาง เชน  ลอ   

-  การใชสารหรือน้ํามันหลอล่ืนบริเวณขอตอ  จุดหมุน และผิวหนาสัมผัสตาง ๆ 
-  การลดแรงกดระหวางผิวสัมผัส เชน ลดจํานวนส่ิงของท่ีบรรทุก 
-  การทําใหผิวสัมผัสเรียบและล่ืน 

 
การเพิ่มแรงเสียดทาน  

1.  เพิ่มพื้นท่ีผิวสัมผัส โดยออกแบบลอรถยนตใหมีหนากวางพอเหมาะจะทําใหเกาะถนนไดดี (ถาเพิ่ม
พื้นท่ีมากเกินไปอาจทําใหเกิดผลเสีย)  

2.  ลดความล่ืนของผิวสัมผัส โดยทําใหบริเวณผิวสัมผัสมีความฝดข้ึน เชน เพิ่มดอกยางของรถยนต 
สําหรับพื้นรองเทาควรใชพืน้ยางหรือพืน้ไมเรียบจะเกดิความปลอดภัยสูงขณะใชเคล่ือนท่ี  
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ประโยชนของแรงเสียดทาน 
1. ปองกันการเกดิอุบัติเหตุทางรถยนต  
2. ปองกันการหกลมจากรองเทา เปนตน  
3. แรงเสียดทานชวยใหวัตถุหยดุเคล่ือนท่ี หากปราศจากแรงเสียดทานแลววัตถุกไ็มอาจหยุดเคล่ือนท่ี

ในเวลาท่ีตองการจะหยุดไดเพราะไมมีแรงท่ีมาชวยตานการเคล่ือนท่ีไว 
4. พื้นถนนมีแรงเสียดทานทําใหเดินไดโดยไมล่ืนลม 
5. ยางรถยนตหรือยางรถจักรยาน ท่ีทําเปนลายหรือดอก 

พื้นรองเทามีลายหรือดอกเชนเดียวกับยางรถยนตหรือ
ยางรถจักรยาน และยางยานพาหนะชนิดอ่ืนๆ ท่ีแลน
บนพื้นเปนตัวทําใหเกิดแรงเสียดทาน 

6. เบรกรถยนตหรือจักรยาน ทําใหเกิดแรงเสียดทานกับลอ ทําใหความเร็ว
ชะลอลงเม่ือใหเบรกทํางาน 

7. การปนเสา หรือปนตนไม ตองการความเสียดทานสูงจึงสามารถปนถึง
ยอดไดงาย 

8. ตะปูควงหรือนอต มีเกลียวเพื่อเพ่ิมแรง
เสียดทาน ทําใหตะปูควงหรือนอต 
สามารถรับน้ําหนักหรือยึดพ้ืนไดด ี

9. แรงเสียดทานระหวางสายท่ีใชสีซอ
กับสายบนซอ ทําใหเกิดเสียง 

10. การปนเขาตามหนาผาตางๆ ใชประโยชนของแรงเสียดทานท่ีผูปน
หนาผาใชมือยดึเอาไวไมใหรวงหลนลงมา 
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ขอเสียของแรงเสียดทาน  
1. ถาลอรถยนตกับพื้นถนนมีแรงเสียดทานมากรถยนตจะแลนชาตองใชน้ํามันเช้ือเพลิงมากข้ึนเพื่อให

รถยนตมีพลังงานมากพอ ท่ีจะเอาชนะแรงเสียดทาน  
2. การเคล่ือนตูขนาดใหญ ถาใชวิธีผลักตูปรากฏวาตูเคล่ือนท่ียากเพราะเกดิแรงเสียดทานจะตองออก

แรงผลักมากข้ึนหรือลดแรงเสียดทานโดยใชผารองขาตู 
 




